
2022학년도 방과후학교 만족도 조사

 안녕하십니까?

 본 설문은 본교의 방과후학교 프로그램에 참여한 학생과 학부모 여러분을 대상으로 프로그램과 강사

에 대한 만족도를 조사하기 위한 것 입니다. 

  앞으로의 개선 방향을 모색하고자 실시하는 것이오니 솔직하고 성실한 답변 부탁드립니다.

2022.  11 . 23.

포 리 초 등 학 교 장 
  

▣ 2022학년도에 방과후프로그램에 1강좌라도 참여한 경험이 있는 학생 및 학부모님은 아래에 프로그램명을 

적어주시고, 모든 질문에 성실히 답해 주세요.

▣ 2강좌 이상 참여한 경우 강좌수만큼 설문지를 각각 작성해 주세요.

프로그램명 방과후 프로그램 전체

Ⅰ. 다음은 방과후학교 참여 성과에 관한 질문입니다.

질  문
<학  생> <학 부 모>

매우
만족

만족 보통 불
만족

매우
불만족

매우
만족

만족 보통 불
만족

매우
불만족

 1. 방과후학교 강사는 학생을 이해하

고, 친절한 태도로 수업에 임하십니까?
68.9% 27% 4% 60.8% 32.4% 6.7%

 2. 방과후학교가 강사의 수업 능력과 수

업 방법은 적절하다고 생각하십니까?
60.8% 33.7% 5.4% 58.1% 33.7% 8.1%

 3. 참여한 방과후학교 프로그램의 수업

내용에 만족하십니까?
58.1% 35.1% 6.7% 63.5% 27% 9.4%

 4. 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 

도움이 되었습니까?
61.6% 30.1% 8.2% 60.8% 29.7% 9.4%

 5. 방과후학교가 사교육 경감에 도움이   

된다고 생각하십니까?
53.7% 31.3% 13.4% 1.4%

Ⅱ. 방과후학교 운영 전반에 관한 기타 의견이 있으시면 적어주시기 바랍니다.

* 학생수가 적어지는 상황에서 방과후교실 프로그램이 중요하기보다 학생들이 타학교와는 다르게 1~2학년은 보육 
및 교육을 3시까지 해주면 좋겠습니다. 포리초는 주택가를 벗어난 곳에 위치해 있어 타학교와 특별히 다름이 필요
하다고 봅니다.



2022학년도 방과후학교 만족도 조사

 안녕하십니까?

 본 설문은 본교의 방과후학교 프로그램에 참여한 학생과 학부모 여러분을 대상으로 프로그램과 강사

에 대한 만족도를 조사하기 위한 것 입니다. 

  앞으로의 개선 방향을 모색하고자 실시하는 것이오니 솔직하고 성실한 답변 부탁드립니다.

2022.  11 . 23.

포 리 초 등 학 교 장 
  

▣ 2022학년도에 방과후프로그램에 1강좌라도 참여한 경험이 있는 학생 및 학부모님은 아래에 프로그램명을 

적어주시고, 모든 질문에 성실히 답해 주세요.

▣ 2강좌 이상 참여한 경우 강좌수만큼 설문지를 각각 작성해 주세요.

프로그램명 클레이 & 토탈공예

Ⅰ. 다음은 방과후학교 참여 성과에 관한 질문입니다.

질  문
<학  생> <학 부 모>

매우
만족 만족 보통

불
만족

매우
불만족

매우
만족 만족 보통

불만
족

매우
불만족

 1. 방과후학교 강사는 학생을 이해하

고, 친절한 태도로 수업에 임하십니까?
71.4% 28.5% 46.6% 53.3%

 2. 방과후학교가 강사의 수업 능력과 수

업 방법은 적절하다고 생각하십니까?
57.1% 28.5% 14.2% 40% 46.6% 13.3%

 3. 참여한 방과후학교 프로그램의 수업

내용에 만족하십니까?
50% 42.8% 7.1% 53.3% 40% 6.6%

 4. 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 

도움이 되었습니까?
57.1% 28.5% 14.2% 40% 40% 20%

 5. 방과후학교가 사교육 경감에 도움이   

된다고 생각하십니까?
38.4% 53.8% 7.6%

Ⅱ. 방과후학교 운영 전반에 관한 기타 의견이 있으시면 적어주시기 바랍니다.



2022학년도 방과후학교 만족도 조사

 안녕하십니까?

 본 설문은 본교의 방과후학교 프로그램에 참여한 학생과 학부모 여러분을 대상으로 프로그램과 강사

에 대한 만족도를 조사하기 위한 것 입니다. 

  앞으로의 개선 방향을 모색하고자 실시하는 것이오니 솔직하고 성실한 답변 부탁드립니다.

2022.  11 . 23.

포 리 초 등 학 교 장 
  

▣ 2022학년도에 방과후프로그램에 1강좌라도 참여한 경험이 있는 학생 및 학부모님은 아래에 프로그램명을 

적어주시고, 모든 질문에 성실히 답해 주세요.

▣ 2강좌 이상 참여한 경우 강좌수만큼 설문지를 각각 작성해 주세요.

프로그램명 축구

Ⅰ. 다음은 방과후학교 참여 성과에 관한 질문입니다.

질  문
<학  생> <학 부 모>

매우
만족 만족 보통

불
만족

매우
불만족

매우
만족 만족 보통 불만족

매우
불만족

 1. 방과후학교 강사는 학생을 이해하

고, 친절한 태도로 수업에 임하십니까?
64.7% 23.5% 11.7% 50% 25% 25%

 2. 방과후학교가 강사의 수업 능력과 수

업 방법은 적절하다고 생각하십니까?
64.7% 29.4% 5.8% 56.2% 25% 18.7%

 3. 참여한 방과후학교 프로그램의 수업

내용에 만족하십니까?
64.7% 29.4% 5.8% 56.2% 25% 18.7%

 4. 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 

도움이 되었습니까?
64.7% 17.6% 17.6% 56.2% 25% 18.7%

 5. 방과후학교가 사교육 경감에 도움이   

된다고 생각하십니까?
56.2% 25% 12.5% 6.2%

Ⅱ. 방과후학교 운영 전반에 관한 기타 의견이 있으시면 적어주시기 바랍니다.



2022학년도 방과후학교 만족도 조사

 안녕하십니까?

 본 설문은 본교의 방과후학교 프로그램에 참여한 학생과 학부모 여러분을 대상으로 프로그램과 강사

에 대한 만족도를 조사하기 위한 것 입니다. 

  앞으로의 개선 방향을 모색하고자 실시하는 것이오니 솔직하고 성실한 답변 부탁드립니다.

2022.  11 . 23.

포 리 초 등 학 교 장 
  

▣ 2022학년도에 방과후프로그램에 1강좌라도 참여한 경험이 있는 학생 및 학부모님은 아래에 프로그램명을 

적어주시고, 모든 질문에 성실히 답해 주세요.

▣ 2강좌 이상 참여한 경우 강좌수만큼 설문지를 각각 작성해 주세요.

프로그램명 주산암산

Ⅰ. 다음은 방과후학교 참여 성과에 관한 질문입니다.

질  문
<학  생> <학 부 모>

매우
만족 만족 보통 불만족

매우
불만족

매우
만족 만족 보통

불
만족

매우
불만족

 1. 방과후학교 강사는 학생을 이해하

고, 친절한 태도로 수업에 임하십니까?
71.4% 28.5% 71.4% 28.5%

 2. 방과후학교가 강사의 수업 능력과 수

업 방법은 적절하다고 생각하십니까?
57.1% 42.8% 66.6% 33.3%

 3. 참여한 방과후학교 프로그램의 수업

내용에 만족하십니까?
57.1% 38% 4.7% 80.9% 14.2% 4.7%

 4. 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 

도움이 되었습니까?
61.9% 38% 71.4% 28.5%

 5. 방과후학교가 사교육 경감에 도움이   

된다고 생각하십니까?
68.4% 21% 10.5%

Ⅱ. 방과후학교 운영 전반에 관한 기타 의견이 있으시면 적어주시기 바랍니다.



2022학년도 방과후학교 만족도 조사

 안녕하십니까?

 본 설문은 본교의 방과후학교 프로그램에 참여한 학생과 학부모 여러분을 대상으로 프로그램과 강사

에 대한 만족도를 조사하기 위한 것 입니다. 

  앞으로의 개선 방향을 모색하고자 실시하는 것이오니 솔직하고 성실한 답변 부탁드립니다.

2022.  11 . 23.

포 리 초 등 학 교 장 
  

▣ 2022학년도에 방과후프로그램에 1강좌라도 참여한 경험이 있는 학생 및 학부모님은 아래에 프로그램명을 

적어주시고, 모든 질문에 성실히 답해 주세요.

▣ 2강좌 이상 참여한 경우 강좌수만큼 설문지를 각각 작성해 주세요.

프로그램명 창의미술

Ⅰ. 다음은 방과후학교 참여 성과에 관한 질문입니다.

질  문
<학  생> <학 부 모>

매우
만족 만족 보통

불
만족

매우
불만족

매우
만족 만족 보통

불
만족

매우
불만족

 1. 방과후학교 강사는 학생을 이해하

고, 친절한 태도로 수업에 임하십니까?
33.3% 55.5% 11.1% 66.6% 22.2% 11.1%

 2. 방과후학교가 강사의 수업 능력과 수

업 방법은 적절하다고 생각하십니까?
44.4% 44.4% 11.1% 55.5% 33.3% 11.1%

 3. 참여한 방과후학교 프로그램의 수업

내용에 만족하십니까?
44.4% 44.4% 11.1% 44.4% 44.4% 11.1%

 4. 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 

도움이 되었습니까?
44.1% 44.1% 11.1% 66.6% 22.2% 11.1%

 5. 방과후학교가 사교육 경감에 도움이   

된다고 생각하십니까?
44.4% 22.2% 22.2%

Ⅱ. 방과후학교 운영 전반에 관한 기타 의견이 있으시면 적어주시기 바랍니다.



2022학년도 방과후학교 만족도 조사

 안녕하십니까?

 본 설문은 본교의 방과후학교 프로그램에 참여한 학생과 학부모 여러분을 대상으로 프로그램과 강사

에 대한 만족도를 조사하기 위한 것 입니다. 

  앞으로의 개선 방향을 모색하고자 실시하는 것이오니 솔직하고 성실한 답변 부탁드립니다.

2022.  11 . 23.

포 리 초 등 학 교 장 
  

▣ 2022학년도에 방과후프로그램에 1강좌라도 참여한 경험이 있는 학생 및 학부모님은 아래에 프로그램명을 

적어주시고, 모든 질문에 성실히 답해 주세요.

▣ 2강좌 이상 참여한 경우 강좌수만큼 설문지를 각각 작성해 주세요.

프로그램명 방송댄스

Ⅰ. 다음은 방과후학교 참여 성과에 관한 질문입니다.

질  문
<학  생> <학 부 모>

매우
만족

만족 보통 불만족 매우
불만족

매우
만족

만족 보통 불
만족

매우
불만족

 1. 방과후학교 강사는 학생을 이해하

고, 친절한 태도로 수업에 임하십니까?
76.9% 23% 69.2% 30.7%

 2. 방과후학교가 강사의 수업 능력과 수

업 방법은 적절하다고 생각하십니까?
76.9% 23% 69.2% 30.7%

 3. 참여한 방과후학교 프로그램의 수업

내용에 만족하십니까?
69.2% 23% 7.6% 69.2% 23% 7.6%

 4. 프로그램이 특기 계발과 실력 향상에 

도움이 되었습니까?
75% 25% 69.2% 30.7%

 5. 방과후학교가 사교육 경감에 도움이   

된다고 생각하십니까?
38.4% 30.7% 15.3%

Ⅱ. 방과후학교 운영 전반에 관한 기타 의견이 있으시면 적어주시기 바랍니다.

* 10분씩 일찍 끝나는 경우가 많았습니다. 10분 모이면 수업 한타임 나오겠어요. 수업 꽉 채워서 부탁드립니다.


